

d.22

21.09.1991

10

Выступление на сессии ВС РСФСР

Уважаемые народные депутаты!

Месяц, который прошел с момента переворота, круто изменил обстановку в стране.

В августе подведена черта под так называемой "перестройкой". Попытки реформировать умирающую систему не удались.

После событий 19-21 августа, в стране и республике значительно ослаблен мощный источник торможения и внутренней конфронтации, расчищен путь для настоящих и всеобъемлющих реформ.

Появился реальный шанс окончательно закрыть главу отечественной истории, связанную с господством тоталитаризма. Для этого у нас есть программа действий, есть самое ценное - народное доверие.

21.09.1991

N 01424

Но движение вперед идет непозволительно медленным темпом.

Вместо этого много энергии уходит впустую, в наших действиях появились рассогласованность, соперничество, взаимные обиды и упреки.

Все еще действуем так, как до переворота. — Хотя нужен и возможен прорыв.

Важно как можно скорее преодолеть синдром **конфронтационности**, установку на подозрительность и борьбу.

Необходимо буквально по капле выдавливать из себя **вольное и невольное стремление к доминированию, монополизму, преодолевать нетерпимость.**

3.

Сегодня, как никогда, необходимы согласованные действия законодательной и исполнительной власти. Иначе не удастся обеспечить последовательное проведение реформ на правовой основе, сохранить стабильность в обществе.

В поле моего зрения находятся прежде всего институты исполнительной власти. Главная задача: обеспечить их четкое взаимодействие на всех этапах по вертикали.

Сегодня требуются экстренные, нестандартные меры по укреплению исполнительных структур. Это касается, в частности, Администрации Президента. Ее создание началось еще до переворота. Сегодня, очевидно, потребуются коррективы с учетом коренного изменения обстановки. Об этом говорят и депутаты, этот вопрос обсуждается и в прессе.

4.

Намерен предпринять следующее.

Первое. Отладить механизм постоянной взаимосвязи с Верховным Советом и Правительством. Нетерпимо, когда создаются препятствия для информирования Президента со стороны Парламента партий, депутатов и т.д.

Второе. Завершить становление и обеспечить полноценное функционирование президентских структур, Совета Безопасности, Государственного Совета, Совета Федерации России.

Третье. Стало очевидно, что потребуется значительное укрепление Совета Министров России.

5.

Россия нуждается в правительстве, способном осуществить рывок в экономических реформах. Нужна "команда", мыслящая по-новому. Время, когда нужно было защищать Россию от Центра, прошло.

Главное - уметь использовать новую ситуацию, возникающую после путча, смело двигаться вперед.

Ключевую роль будет играть фигура Председателя Совета Министров. Это должен быть человек не вчерашнего, а сегодняшнего, даже завтрашнего дня.

Требует незамедлительного решения и проблема гармонизации **властных отношений по вертикали.**

6.

Уже принят Указ о некоторых органах исполнительной власти в РСФСР, утверждены временные положения о представителях на уровне края, области, автономной области, округа, а также в городах Москве и Санкт-Петербурге.

В соответствии с Указом Президента вводятся должности **главы Администрации** на уровне края, области, а также автономной области и округа. На них возложены исполнительно-распорядительные функции государственного управления.

Смысл этих мер - в достижении единства действий всех исполнительных органов России. Власть, наконец, должна стать властью.

Важнейшее условие этого - выборы населением руководителя исполнительной власти на местах, которые состоятся уже этой осенью.

Главными критериями подбора кадров сегодня становится компетентность; наличие программы действий; наличие команды.

В сложившейся ситуации, когда реальна угроза развала власти, в сжатые сроки нужно сделать очень многое, чтобы органы власти России стали **мощным ускорителем преобразований**. Мы обязаны действовать **решительно**. Многие приходится делать впервые, идет поиск. Не всегда удастся избежать ошибок. Думаю, что вы, уважаемые депутаты, это хорошо понимаете.

Подчеркну, укрепление исполнительных органов не означает **автоматического ущемления прав и возможностей Советов**. Суть наших действий в том, чтобы разумно распределить полномочия **исполнительной власти** в России по всей вертикали, преодолеть диспропорции между верхними и нижними ее этажами.

Та же самая задача стоит и перед институтами **законодательной власти**.

Прежде всего остановлюсь на теме "Верховный Совет РСФСР". Она, как вы понимаете, мне особенно близка.

Наша молодая парламентская демократия оказалась сильнее диктатуры, продемонстрировала мужество и ответственность в сверхкритических условиях.

Как Президент и как гражданин России приношу вам свою искреннюю благодарность!

Сегодня нужно всемерно повышать роль и значимость республиканского Парламента.

У ряда депутатских групп имеются предложения на этот счет.

Поделюсь своими соображениями по этому вопросу.

Первое. Пришло время более четко определить роль Съезда народных депутатов России. Если говорить откровенно - это дорогое и далеко не всегда эффективное мероприятие.

Второе. Всегда был противником работы в Верховном Совете на общественных началах. Думаю, давно пришло время отменить эту пресловутую формулировку "как правило".

Третье. Принятая Первым съездом численность нынешнего Верховного Совета - нерациональна. Работать на пределе кворума, особенно в такое напряженное время, - слишком рискованно.

10.

Четвертое. Назрел вопрос о повышении качественного состава Верховного Совета. Думаю, вы согласитесь, в нем должны работать самые подготовленные депутаты.

Считаю, что изменения в деятельности парламента назрели, но осуществлять перемены вам - народным депутатам России.

Требует реорганизации и **вся система Советов**. В своем нынешнем состоянии она крайне неэффективна и все сильнее тормозит преобразования в России, деформирует соотношение исполнительных и представительных органов власти.

На этой сессии предстоит рассмотреть **концепцию судебной реформы в РСФСР**. Она ляжет в основу коренного преобразования

II.

не только судов. но и всех правоохранительных органов.

Без этого не создать правового государства, не разрушить тоталитарную систему, основанную на произволе по отношению к человеку, не сделать необратимым наше движение к демократии и цивилизованности.

Здравый смысл и человечность должны стать законом Российской жизни .

Считаю необходимым ускорить создание Конституционного Суда. Мы скоро просто не сможем работать без него. Фактически отсутствует институт, призванный разрешать возникающие конституционные противоречия. Тянуть с этим вопросом дальше нельзя.

12.

Считаю, что в ближайшее время следует завершить работу и принять новую Конституцию.

Такой мощный правовой документ сможет серьезно облегчить наше движение вперед. Проект практически подготовлен. Вам, народным депутатам решать каким образом его следует принимать.

Если говорить в целом - нужно решительно формировать систему настоящей действенной власти в России: **сильной исполнительной, сильной законодательной, сильной судебной.**

Все мы нуждаемся в отлаженном механизме их взаимодействия, а не соперничества. И чем быстрее это поймем, тем быстрее достигнем позитивных результатов.

13.

В дни осады Дома Советов, перед лицом смертельной опасности мы обрели бесценный опыт единения. Демократию защищали депутаты различных фракций, в том числе и "коммунисты России"!

Сегодня, когда нас осаждают не менее сложные проблемы, мы должны действовать так же, как и в дни путча.

Уважаемые депутаты!

Радикальный прорыв сегодня нужен прежде всего в экономике.

Наступило время крупных решений и действий. Сейчас создается организационная и нормативная основа для их осуществления.

Начинает работать Межреспубликанский
экономический комитет.

Обсуждается проект договора об экономическом
Союзе. Республики проявляют решимость завершить
этот процесс как можно скорее.

Наша позиция следующая:

- нельзя допускать, чтобы Центр получил
возможность восстановить прежние функции.

Наоборот, он должен ускорить перераспределение
полномочий, собственности, ответственности между
Центром и республиками;

- экономическое соглашение должно исходить
из достигнутой меры суверенитетов, независимости
республик, способствовать их укреплению.

I4a.

Любые попытки экономически ограничить суверенитет недопустимы;

- экономическое соглашение по своей сути должно быть последовательно рыночным.

Наконец, экономическое соглашение должно исходить из принципа равенства сторон.

Республики - участники экономического Союза, берут на себя равные обязательства и пользуются равными правами. Отказ от деления на "старших" и

15.

"младших" братьев, который провозгласили все республики, должен получить экономическое закрепление.

Только при соблюдении этих условий Россия готова подписать экономическое соглашение.

х х х

В октябре прошлого года, выступая перед вами, я говорил об альтернативах развития ситуации в России.

Сегодня вновь предстоит сделать выбор.

Как и тогда, существует возможность превращения России в самостоятельное независимое государство.

Мы прорабатываем действия, которые должны быть предприняты в случае неудачи с новым Союзом, обострения противоречий с республиками.

Но мы должны помнить: этот вариант развития потребует решать массу новых проблем, повлечет значительные дополнительные расходы, что, конечно, не улучшит жизнь граждан России.

Вторая альтернатива, которая сегодня реально существует, это - **Союз Суверенных Государств.**

В течение прошедшего года создана хорошая основа для свободного и добровольного содружества республик.

Действуя вместе, мы могли бы заметно снизить издержки переходного периода, быстрее достичь перемен к лучшему.

Не следует забывать и о том, что в других республиках проживает сегодня 29 млн. россиян.

Как бы ни сложилась ситуация, мы несем ответственность за Россию, ее граждан где бы они не жили и должны исходить прежде всего из этого.

х х х

Основу нашей деятельности в сфере экономики составляет Программа, одобренная на III-м Съезде народных депутатов. Она полностью отражает линию руководства России в важнейших экономических проблемах.

Сегодня необходимо резко активизировать весь процесс преобразований, придать ему новый импульс, чтобы спасти экономику от окончательного развала.

Для решения этой проблемы предстоит прежде всего активно развивать сотрудничество с деловыми кругами России.

18.

Правительство располагает конкретной программой поддержки предпринимательства, разработанной Государственным комитетом по антимонопольной политике. Она предполагает стимулирование деловой активности населения и обеспечение условий для ее реализации. Как можно быстрее следует запустить систему государственной поддержки предпринимательства в России, особенно тех, кто занят производством товаров народного потребления.

Ее важнейшим элементом станет конституционное закрепление и законодательное оформление права частной собственности.

Необходимо:

- ускорить создание и развитие всех элементов рыночной инфраструктуры, обеспечивающих предпринимательство, в том числе системы российских банков;

- организовать подготовку кадров предпринимателей;
- сформировать системы финансирования, кредитования и страхования предпринимательства;
- развить рынок средств производства ориентированных на потребности мелкого частного бизнеса.

Расширение сферы бизнеса определяется сегодня ходом процесса приватизации.

Верховным Советом РСФСР уже принят Закон "О приватизации государственной и муниципальной собственности". Идет подготовка Государственной программы приватизации на 1992 год. Она жизненно необходима, так как этот процесс проходит сегодня далеко не так, как мы предполагали.

~~И нуждается в коррективах.~~ *Нам сильно беспокоит ускорение процесса приватизации в коммерческой структуре.*

- В максимально короткие сроки надо завершить, наконец, Программу приватизации и приступить к ее широкому проведению. Как и предполагали, надо начать с приватизации жилья и мелких предприятий, торговли и сферы услуг.

Далее, необходимо предусмотреть систему ~~от обеспечения~~ инвестиционной деятельности защиты инвестиционных чеков и сбережений граждан, используемых для выкупа государственной собственности.

Необходима также серьезная работа по разъяснению населению сути, сроков и этапов приватизации. Пока в этих вопросах правительство недорабатывает.

х х х

Важнейшее направление деятельности в ближайший период - углубление аграрной реформы.

21.

В этом вопросе - курс России остается прежним. Мы за многоукладность, за поддержку всех типов хозяйств, независимо от организационных форм, в том числе эффективно работающих частных, коллективных и государственных предприятий.

Исходя из заявок, к следующей весне возможно довести количество фермерских хозяйств до 60-100 тысяч. Необходимо в самые сжатые сроки ^{минимальные} определить нормы товарного хозяйства фермеров ^{всех земельных наделов, чтобы обеспечить} по регионам. Наделение земли новым хозяйствам надо вести в соответствии с ними.

Следует продолжить выделение участков земли горожанам.

Все это потребует:

Первое. Внести коррективы в соответствующие законы.

Второе. Должна быть существенно упрощена процедура организации фермерского хозяйства.

Третье. В течение зимних месяцев надо принять меры по развитию инфраструктуры фермерского сектора экономики.

В этом году значительная часть колхозов и совхозов, как и раньше, оказалась не способна справиться с полным объемом госпоставок с поставками по продналогу. И не всегда главная причина - погода.

Руководители таких предприятий должны знать. Мириться с этим мы больше не можем. Хозяйства, которые не приносят пользу обществу, будут приватизироваться, а земля будет роздана крестьянам и тем, кто ее взять захочет. Соответствующий юридический механизм уже прорабатывается.

23.

В этом году правительство разнообразило порядок заготовки зерна, разделив традиционные обязательные поставки на продовольственный налог и государственный заказ. Это дало возможность сельским труженикам продать часть урожая по договорным ценам и за валюту, а также приобрести дефицитные материально-технические ресурсы и потребительские товары благодаря встречным поставкам.

Повышены в три раза цены на закупаемое государством зерно. Для тех, кто его выращивает и убирает введено льготное налогообложение.

И все-таки требуются неотложные меры для улучшения положения на продовольственном рынке. В ближайшее время будет заключено межреспубликанское соглашение по продовольствию на 1992 год.

Кроме того предлагается:

24³⁴

Создать государственный резерв зерновых ресурсов. Предусмотреть в нем страховой фонд чрезвычайных ситуаций и коммерческий фонд для управления котировкой цен на биржах.

Ввести в действие механизм влияния на биржевые цены, создав государственную систему сбора информации о котировке биржевых цен.

Предоставить коммерческим организациям право вести закупки внутри страны и за рубежом определенных объемов зерна и других продовольственных товаров в госресурсы.

В поставках по важнейшим позициям продуктов и других товаров Россия не должна зависеть от одного-двух источников. Необходимо активно использовать альтернативные варианты получения необходимой продукции.

35
25

Мы за снятие ограничений в межреспубликанско
торговле. Считаем, что должны быть предусмотрены
не только взаимно централизованные поставки,
но и возможность для предпринимателей наших
республик беспрепятственно вести торговлю.
Такие параллельные негосударственные структуры
будут играть все большую роль.

В высшей степени неразумно также отказываться
от накопленного потенциала сотрудничества с
бывшими социалистическими странами.

Наиболее перспективными сегодня
представляются бартерные сделки. Мы располагаем
большим пакетом предложений по обеспечению
России продовольствием и товарами народного
потребления по этим каналам, и намерены дать
им "зеленую улицу".

Мы за сотрудничество с развитыми странами мира, прежде всего в областях производства:

- сельскохозяйственной продукции;
 - товаров народного потребления;
 - оборудования для легкой и пищевой промышленности. *и сельскохозяйственного производства.*
- <СУ МММ>*

Очень важно оказать государственное содействие созданию эффективного оптового рынка.

По числу товарных бирж мы определили все развитые страны, вместе взятые.

Но на этот рынок сегодня попадает лишь ничтожная часть ресурсов. Госзаказный сектор и коммерческий не могут сегодня наладить взаимодействие.

37
27

Наладить здоровые хозяйственные связи можно через привлечение коммерческих структур к выполнению государственных программ - конечно, на добровольной основе. Таким фирмам следовало бы выдавать лицензии на приобретение необходимых для выполнения обязательств ресурсов в счет госзаказа

В настоящее время мы рассматриваем предложения специалистов по мерам экстренного характера. Их цель - укрощение инфляции, стимулирование инициативы в производственной сфере. Ограничение монополизма. И, в конечном счете, стабилизация потребительского рынка.

Аналогичные меры известны в мировой практике и показали свою действенность.

Первое. Прекращение внутреннего хождения иностранной валюты. организация сети государственных обменных пунктов валюты на рубли

и рублей на валюту по рыночному курсу для предприятий и граждан.

По оценкам, во внутреннем обороте находится сейчас примерно 2 млрд. долларов. По рыночному курсу это соответствует 60-100 млрд. рублей. На такую сумму из рублевого товарооборота отвлекаются **лучшие** товары - и потребительские, и производственного назначения. Это разрушает и экономику республики и экономику каждой семьи. Дальше с таким положением мириться нельзя.

В России должен иметь хождение только рубль!

Необходимо подчеркнуть, что предлагаемый способ защиты национальной валюты - **норма цивилизованной экономики.**

Один из важнейших принципов Международного Валютного Фонда: "одна страна - одна валюта".

✓ Владеть валютой никому не возбраняется, но только для расчетов с заграницей.

Второе. Реорганизация инвестиционной политики. Следует организовать аукционную продажу рублей иностранным инвесторам, вкладывающим средства в нашу экономику. Причем продавать рубли можно только в ограниченных масштабах, и на конкурентной основе, заранее установив безопасный для России лимит.

Предлагается открыть наш внутренний рынок для импортных товаров народного потребления, в первую очередь продовольственных, с последующей реинвестицией рублевой выручки в российскую экономику.

30 40

Чтобы привлечь капитал из-за рубежа, необходимо гарантировать инвестиционные счета иностранцев от обесценения, ввести в практику индексирование инвестиционных счетов с учетом инфляции.

За счет уже предоставленной помощи необходимо создать страховые фонды, чтобы иностранные инвесторы получили требуемые гарантии.

Третье. Конкурсная продажа за рубли лицензий на экспорт и импорт, концессий и иных прав.

Из-за разницы между мировыми и внутренними ценами на экспортную продукцию прямые потери нашего общества составляют 200-300 млрд. рублей в год.

Одна из главных причин - несовершенная практика лицензирования экспортно-импортных операций. Создается почва для монополизма и коррупции.

Такое положение нужно решительно менять.

Открытая конкурсная продажа лицензий и концессий всем желающим обеспечит конкуренцию и даст преимущество наиболее эффективным предприятиям. Будет возможно устранить произвол чиновника, укрепить рубль и стабилизировать доходы бюджета.

С принятием этой меры мы сможем отказаться от непопулярного налога на экспортную выручку российских предприятий.

Четвертое. Совместно с другими республиками Союза мы уже разрабатываем программу мер по обеспечению товарного покрытия рубля.

Эти меры позволят стимулировать инициативу в производственной сфере.

Четвертое

Пятое. Насущной необходимостью является постановка эмиссии под твердый государственный контроль.

Необходимо в кратчайшие сроки заключить соглашение между суверенными государствами, расположенными на территории бывшего Союза, и жестко квотировать налично денежную эмиссию.

Добавлю, что предложение обращено ко всем республикам.

43
33

В случае введения национальных денежных единиц возникнет необходимость в создании и защите рублевой экономической зоны.

Успешная реализация предлагаемых, а также других мер поможет укрепить государственный бюджет, предотвратить финансовый крах. На этой основе мы сможем ввести действенную систему индексаций и компенсаций, стабилизировать уровень жизни населения.

Без этого, по мнению экспертов, решение стоящих на повестке дня проблем будет значительно усложнено. Это касается и продовольственного и топливного обеспечения, и социальной защиты населения, и продвижения экономической реформы, в частности в вопросе отпуска цен.

44
34

Названные задачи относятся к числу ближайших. А что касается перспективы, обращаюсь к законодателям с просьбой ускорить работу по выработке новой системы правовых отношений, отвечающих потребностям рыночной экономики. Проекты соответствующих законов будут представлены Правительством до конца года. Как Президент, также намерен активно выступать с законодательными инициативами.

Для создания надежной правовой основы внешнеэкономических связей предприятий и предпринимателей на территории РСФСР необходимо принятие Закона РСФСР "О валютных операциях и валютном обращении".

45
35

Мы должны бережно отнестись к нашим недрам. В связи с этим уже на этой сессии важно принять Закон РСФСР "О недрах", а также Закон РСФСР "О государственных концессиях".

Построение новой системы хозяйственных связей в России требует принятия Закона РСФСР "О едином экономическом пространстве РСФСР".

Эти и ряд других законопроектов имеют жизненно важное значение для реформы. Откладывать их принятие нельзя.

Уважаемые народные депутаты!

Процесс самоопределения народов, начавшийся еще до революционного 1917 года, но грубо прерванный на многие десятилетия, вступает в решающую фазу. В российском народе утверждается

новое национальное самосознание, демократическое по своей сути.

В то же время распад тоталитарной системы придает процессам национального возрождения крайне болезненные формы. Еще раз убедился в этом во время поездки в Карабах. Поэтому межнациональным отношениям мы уделяем особое внимание.

В основе современного подхода к этим вопросам - выраженная суверенными республиками *и* автономия ^{*ми*} в составе России, воля жить в федерации.

После августовских событий, перемен, которые они вызвали в стране, возросла значимость скорейшего создания правовой основы Российского государства.

Необходимы неотложные меры по обеспечению национального возрождения народов, **не имеющих своих автономий, особенно малочисленных.** Причем не только тех, что проживают на Севере и Дальнем Востоке, но и в других районах России.

Существует острая необходимость в научно обоснованной концепции по наиболее важным проблемам национально-языковой, национально-культурной политики.

Нас особенно волнует проблема **русскоязычного населения за пределами России.**

Руководство РСФСР стремится защитить право каждого гражданина проживать там, где он считает нужным. Мы принимаем меры и правового и политического характера. Но сегодня ясно, что они недостаточны.

Сейчас на территории России зарегистрировано более 200 тысяч беженцев. После известных событий августа эта проблема еще более обострилась.

Считаю целесообразным:

- принять Верховным Советом РСФСР законодательный акт, определяющий статус беженца и вынужденного переселенца;

- соответствующим комитетам ВС РСФСР рассмотреть вопрос о целесообразности

ратификации Россией Декларации о беженцах, выработанную под Эгидой ООН и до сих пор не ратифицированной СССР;

- предусмотреть в заключаемых межреспубликанских договорах обязанность республик, из которых вынужденно переселяются граждане, выплачивать компенсацию за оставляемое недвижимое имущество, оказывать помощь при их выезде

- оказывать поддержку со стороны государственных органов управления тем общественным благотворительным организациям и коммерческим структурам, которые принимают практическое участие в решении проблемы беженцев.

*

*

*

Вопрос о беженцах - составная часть более крупной проблемы - гарантий прав человека в России.

Понимая, насколько она запущена, считаю, что необходимы меры неотложного характера. В том числе и законодательные.

Верховный Совет мог бы уже на этой сессии принять законы "О гарантиях прав граждан на объединение", "О гарантиях свободы печати и других средствах массовой информации", а также "О реабилитации лиц, ставших жертвами политических репрессий".

Чрезвычайно важно активизировать работу над законопроектами:

- о защите прав граждан, вынужденно покинувших место постоянного проживания в связи с межнациональными конфликтами;

- о внесении изменений в уголовное законодательство РСФСР;

- о гражданстве РСФСР.

Впереди радикальная реформа законодательства и правоприменительной практики.

Система прав и свобод, закрепленная в международно-правовых актах, должна найти достойное место в новой Конституции и законах России.

Следует незамедлительно приступить к созданию системы парламентского контроля за соблюдением этих прав и свобод в республике.

42.

Все эти преобразования позволят России заметно приблизиться к стандартам цивилизованного общества в области прав человека.

Уважаемые депутаты!

В новых условиях предстоит сформировать и выработать новую государственную политику в сфере культуры.

Сложившееся отношение к ней как к объекту управления многих ведомств, тем более жесткого, директивного, себя изжило. Нужно не столько управление, сколько – поддержка.

Суть новой концепции отношения к культуре в переходе от всеобщей унификации культурных потребностей людей к созданию благоприятных условий культурного развития человека. Мы намерены опираться на общественные формы самоуправления, способствовать максимальному расширению и проявлению инициативы на конкретных территориях и в творческих коллективах.

В то же время нужны общереспубликанские государственные культурные программы. Для их реализации нужны временные гибкие и мобильные, а не казенночиновничьи структуры.

Считаю естественным, чтобы все учреждения и культурные ценности, находящиеся на территории РСФСР, являлись собственностью республики.

Россия уже сейчас могла бы взять на себя заботу о таких сокровищницах мирового уровня, как Государственный исторический музей, который не может отремонтироваться с 1895 года, Русский музей. Надеюсь, что получу поддержку российских парламентариев в этом вопросе.

Несмотря на кризис, мы будем продолжать поддерживать культуру и искусство.

Было бы справедливо передать в сферу культуры и образования весомую часть имущества КПСС.

Особое место в государственной культурной политике принадлежит проблеме сохранения и возрождения культурного наследия. Общественное мнение давно требует всерьез заняться

45.

реставрацией и восстановлением памятников, архивами, библиотеками. Очевидно нужна специальная программа "Наследие Республики".

Возрождается интерес к государственной символике России, исконным наименованиям наших городов, традиционным институтам российского общества.

Мы высоко ценим вклад русской православной церкви и других конфессий в дело возрождения культуры России.

Значительным фактором культурной жизни страны и России стало преодоление разобщенности с российским зарубежьем.

Сейчас все острее встает вопрос о принятии Основ законодательства РСФСР о культуре и культурной политике. Нужны надежные законодательные рамки, ограждающие культуру от посягательств как идеологии, так и стихийности рыночных процессов.

Важнейшая составная часть культуры, ее основа - образование. На этой сессии предстоит рассмотреть соответствующий Закон. Призываю вас подойти к нему с пониманием великой роли школы для будущего всех народов нашей страны.

Подготовлена также Государственная программа высшего образования в РСФСР. Ее проект внесен на рассмотрение Верховного Совета.

В прошлом году, когда Россия была вынуждена защищать свой суверенитет, Верховным Советом РСФСР был принят Закон о развитии науки. Тогда Академия наук СССР, состоящая на 96% из научных учреждений, расположенных на территории России и ученых россиян, пыталась выступать независимой от России организацией.

Сейчас ситуация резко изменилась, и нужно срочно преодолеть наметившийся раскол нашей отечественной науки на "союзную" и "республиканскую", использовать мощный научный потенциал союзной Академии на российские нужды.

Я поддерживаю идею безотлагательного созыва Всероссийского съезда ученых, на котором надо обсудить все стороны организации науки о России.

Уважаемый депутаты!

Одним из важнейших критериев оценки эффективной работы органов государственной власти является состояние здоровья населения. В здоровье нации - сила государства.

Известно, что по этому показателю мы стоим на позорных для цивилизованной страны позициях.

Реформа здравоохранения стала настоятельной необходимостью. Ее конечная цель - доступность для каждого гражданина высококачественной медицинской помощи.

Первый шаг к реформе уже сделан. Принят Закон РСФСР "О медицинском страховании граждан в РСФСР". Правительство готовит пакет нормативных актов, позволяющих реализовать это

закон. Изыскивает дополнительные средства для финансирования здравоохранения. Пришло время подготовить и принять основы законодательства по охране здоровья.

Важнейшее условие устойчивого экономического развития - это решение экологических проблем.

Одна из них - радиационная безопасность России.

Совет Министров РСФСР 10 сентября 1991 г. издал специальное распоряжение о реализации принятого Верховным Советом РСФСР Закона "О социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС".

Подготовлен специальный Указ Президента "О неотложных мерах по обеспечению радиационной безопасности РСФСР".

Считаю, что Верховный Совет должен ускорить разработку и принятие Закона "О ядерной и радиационной безопасности". От парламента граждане республики ждут и всеобъемлющего закона об охране природы.

Экологические проблемы нельзя решить в одиночку. Мы считаем целесообразным разработку и заключение межреспубликанского экологического договора и создание межреспубликанского экологического совета из министров экологии и природопользования этих республик.

Потребуется межреспубликанский экологический фонд и серия конкретных межреспубликанских соглашений для выполнения целевых проектов по охране окружающей среды.

Экологические проблемы нашей республики имеют значение и для экологической обстановки на всей планете.

Мы твердо намерены участвовать в международных экологических конференциях и программах под эгидой ООН.

Уважаемые народные депутаты!

Позиция России в дни путча существенно повысила ее авторитет на международной арене.

Активизировалась внешнеполитическая деятельность Российской Федерации.

Отказавшись от положения "старшего брата", от социалистического выбора и психологии вечного противоборства, мы строим наши отношения с зарубежными государствами на основе подлинного равноправия, взаимного уважения и учета интересов, обоюдовыгодного сотрудничества.

В то же время от старых, далеко не лучших времен нам осталось немало проблем. И, наверное, не годится оставлять их в наследство потомкам.

Россия делает первые шаги к прямому участию в различных международных организациях. В первую очередь, это относится к механизмам СБСЕ, организациям системы ООН. Мы намерены подключиться к механизмам сотрудничества, объединяющим сейчас

западноевропейские страны (Европейские Сообщества, Совет Европы, НАТО и др.), к основным форумам взаимодействия в Азии.

Думаю, что Верховный Совет будет поддерживать внешнеполитические действия Российского руководства.

Уважаемые народные депутаты!

Нам с вами выпала быть у руля Российского государства в нелегкое время.

Мы работаем вместе уже больше года и многому успели научиться. Несмотря ни на что, удалось сохранить главное – тот политический курс, который поддерживали и поддерживают граждане России.

Мы оправдаем их надежды, если твердо и решительно, не поддаваясь эмоциям, будем проводить его в жизнь.

Хотел бы поделаться вам плодотворной и дружной работы на предстоящей сессии во имя благополучия граждан России.

Спасибо за внимание.

05. JUN 1994 * 01424 /55